

Выводы. Таким образом, можно утверждать, что одновременно с расширением масштабов, улучшением организации и созданием органов управления партизанским движением происходило становление и развитие организационных форм их медицинского обеспечения. В период Великой Отечественной войны была успешно реализована динамичная система медицинского обеспечения партизанских формирований. Система медицинской службы партизан имела не только военно-оборонное значение, но и огромное социальное значение. Усилия медиков были направлены на скорейшее возвращение в строй раненых и больных партизан, оказание качественной медицинской помощи гражданскому населению оккупированных территорий Беларуси и сохранение санитарного благополучия страны.

Литература

1. Докладная записка на имя П. К. Пономаренко о деятельности подпольных парторганов в г. Минске во время немецкой оккупации // Государственный архив Минской области (ГАМн). Ф. 69 п. Оп. 1. Д. 404.
2. Тищенко Е. М. Здравоохранение Белоруссии в годы Великой Отечественной войны : монография. – Гродно : ГрГМУ, 2009.
3. Козел Д. А., Саевич Т. Н. Медико&санитарная служба Белорусского штаба партизанского движения и ее деятельность по организации медицинской помощи партизанам в годы Великой Отечественной войны // Воен. медицина. – 2009. – № 4. – С. 23-29.

Лучко Антон Александрович

БЛИЦКРИГ – КРАХ НАДЕЖДЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – доцент, к.и.н., доцент, Стасевич Н.П.

Как известно, крупнейшая наступательная операция немецко-фашистских войск на подступах к Москве провалилась, что означало крах стратегии блицкрига, или «молниеносной войны», нацеленной на полное уничтожение Советского государства. Впервые после успешных военных кампаний в

Польше, Дании, Норвегии, Бельгии, Франции и др. странах у фашистской Германии была вырвана стратегическая инициатива. и она оказалась перед перспективой затяжной войны. Развеян был и миф о непобедимости германской военной машины.

Почему же провалился план «молниеносной войны» против СССР? Вопрос довольно интересный и неоднозначный. Он и в настоящее время сохраняет свою актуальность. Ведь и по сей день стратегия блицкрига котируется весьма высоко в наступательных, агрессивных операциях и планах западных держав. Принцип блицкрига лежал в основе «шестидневной» захватнической войны Израиля против арабских стран в 1967 году. Этот же принцип и ныне положен в основу многих военных доктрин.

Блицкриг – это в первую очередь глубокий прорыв танковых клиньев. Парадоксально, но немецкие танковые дивизии действительно были лучшим на тот момент инструментом мобильной войны, несмотря на свои скверные танки, тут речь идет конечно же не о «Тиграх», «Пантерах» и «Фердинантах», а о Т-1, броня которого легко прошивалась очередью из крупнокалиберного пулемёта и который сильно отставал в техническом плане от танков других стран, о Т-III и Т-IV, 37-мм и 50-мм орудия которых не могли пробить броню Т-34, а также небольшое их количество (4,5 тыс. против 25 тыс. в СССР). Блицкриг был не просто стратегией, а еще и технологией войны – которой до 1942 года не обладало ни одно воюющее государство, кроме Германии.

Была и некая авантюризм блицкрига т.к. фланги прорвавшихся танковых группировок были чрезвычайно уязвимы, но эту слабость малоподвижные противники использовать в своих целях не смогли. Потому-то так быстро пали Польша, Греция, Югославия... Да, у Франции танки были, она она не смогла их правильно применить. Но почему СССР был застигнут врасплох?

Все дело в техническом оснащении и организационной структуре немецких дивизий, объединенных в танковые группы. Как взломать оборону противника? Можно атаковать в том месте, которое наметили вышестоящие начальники. А можно – там, где у противника самая слабая оборона. Где атака будет

эффективнее? Беда в том, что из штаба фронта или армии уязвимые места обороны не видны. Командиру дивизии нужна самостоятельность для принятия решений – и информация для того, чтобы решения были правильными. В подвижных частях место командиров всегда было в атакующих порядках. Важность этого не все понимали и в Германии. Начальник генштаба Бек спрашивал Гудериана: «Как же они будут руководить боем, не имея ни стола с картами, ни телефона?» Знаменитому Эрвину Роммелю, воевавшему в Северной Африке, стол сколотили прямо в открытой автомашине. А телефонную связь заменяло радио.

Радиофикация немецких танковых дивизий – фактор, который часто недооценивается. Такая дивизия была похожа на осьминога, нащупывавшего расположение противника щупальцами, в роли которых выступали мобильные разведывательные отряды. Командир, получая от них радиосообщения, имел ясное представление об обстановке. А в месте решающей атаки немецкий генерал присутствовал лично, своими глазами наблюдая за развитием событий. Он четко знал расположение каждого подразделения: радиорота поддерживала с ними постоянную связь. Шифровальные машинки «Энигма» помогали сделать приказы недоступными даже в том случае, если противник их перехватил. В свою очередь, взводы радиоразведки, прослушивали переговоры по ту сторону линии фронта.

Представитель люфтваффе, находившийся в передовых частях наступавших, поддерживал постоянную радиосвязь с авиацией, наводя бомбардировщики на цели. «Наша задача – атаковать противника перед ударными клиньями наших армий. Наши цели всегда одни и те же: танки, машины, мосты, полевые укрепления и зенитные батареи. Соппротивление перед нашими клиньями должно быть сломлено, чтобы увеличить скорость и силу нашего наступления»... – так описывает первые дни войны с СССР ас-пикировщик Ханс-Ульрих Рудель.

Вот почему относительная слабость немецких танков не мешала ударной мощи танковых дивизий. Эффективная поддержка авиации позволяла ослабить противника еще до боя с ним, а разведка (в том числе и воздушная) выявляла наиболее уязвимые места, подходящие для атаки.

У немцев в танковой дивизии моторизованными были все части – пехота, саперы, ремонтные бригады, артиллерия, службы снабжения горючим и боеприпасами. У нас танки были быстрее, но тылы от них все время отставали. Броню Т-34 пробить сложно, но без снарядов, топлива и запчастей он превращается в неподвижную бронекоробку... Отсутствие надежной радиосвязи приводило к «потере» полков, дивизий и даже корпусов. К тому же непосредственные командиры были лишены всякой самостоятельности в решениях.

Так было везде – поэтому не стоит удивляться колоссальным потерям советских танков. Особенно значительными они были во время плохо организованных, не до конца продуманных контрударов Красной Армии в начальный период Великой Отечественной Войны. К ним относятся: контрудар под Гродно, Лепельская и Рогачёвско-Жлобинская наступательные операции и др. Конечно, потери советских войск во время этих контрударов были огромными, но именно они позволили затянуть войну до осенней распутицы, когда пресловутая «молниеносность» немецких танков мигом потускнела.

30 сентября 1941 года – 20 апреля 1942 года – это именно те хронологические рамки, во время которых вся мощь и доблесть гитлеровских войск растаяла вместе со снегом и последней надеждой как-либо наверстать темп и продолжить массовые наступления на фронте.

В ходе битвы под Москвой, которая велась на фронте протяженностью свыше 1000 километров, советские войска отбросили противника на 140-400 километров на запад, уничтожили около 500 тысяч вражеских солдат и офицеров, 1300 танков, 2500 орудий. Противник был вынужден перейти к обороне на всем советско-германском фронте.

Существует огромное число теорий и предположений о крахе «Блицкрига». Например:

1. Версия о «географическом факторе». Зной, пыль, грязь, мороз, большие расстояния – все это конечно условия весьма неблагоприятные, но которые одинаково воздействовали на обе воюющие стороны.

2. Версия о некомпетентности Гитлера. Якобы отказ им от ведущего стратегического принципа сосредоточения основных сил на решающем направлении и недооценка им значения захвата Москвы. Однако Москва фигурировала как цель № 1 во всех вариантах плана «Барбаросса», который не был результатом творчества одного лишь фюрера. Отвергнув один вариант плана нападения на СССР, предусматривавший безостановочный «марш на Москву» (план Браухича), Гитлер одобрил другой вариант, разработанный в генштабе вермахта (вариант Лоссберга) и предусматривавший еще большую концентрацию сил против главной цели – Москвы.

3. Версия об экономической помощи со стороны США и Великобритании. В октябре – ноябре 1941 года Советский Союз получил менее 0,1 процента всей американской помощи, которую США оказывали другим странам на основе закона о ленд-лизе. Аналогичная картина наблюдалась и с военными поставками из Англии.

И множество других версий...

Бисмарк в свое время предупреждал: «Не стоит воевать с русскими: на любую вашу хитрость они ответят своей глупостью!». В умной Европе противоядия против хитрого немецкого блицкрига не нашли. А то, как ему пытались противостоять в СССР, немцы считали глупостью. Но тем не менее война закончилась в Берлине и исход этой войны обусловили не только призрачные ошибки немецкого командования и плохая погода, но и действия способных и талантливых советских военачальников и «непреклонных, как сама смерть», советских солдат.